

早准备早安排早部署 突出抓好各项备汛措施

我省全力筑牢防汛救灾安全堤

我省是全国自然灾害最为严重且多发的省份之一,其中又以水旱灾害较为突出。今年以来,我省强降水偏多偏强,自进入主汛期后共经历9轮全省性强降雨过程,防汛形势艰巨。在省委、省政府的高度重视和提前谋划部署下,各级各相关部门积极应对,早准备、早安排、早部署,突出抓好指挥体系完善、责任落实、预案修编、隐患排查整治、物资储备、队伍建设和防汛能力提升等备汛措施,有效避免了人员伤亡,防御效果总体较好。



日前,昆明市官渡区吴井街道办事处吴井新村社区在辖区开展防汛应急演练,进一步提升社区应急救援能力。

本报记者 张馨云 通讯员 解延奇 摄

上下协同共担防汛重担

我省各级各部门在防汛抗旱工作中做到迅速反应,第一时间安排部署;借鉴先进经验,狠抓机制建设;强化会商调度,狠抓责任落实;做好一线指导,加强督促检查;全面开展演练,狠抓转移避险。学习借鉴福建省经验,结合实际,我省建立“1262”精细化预报与响应联动、防汛调度“六问”抽查、强降雨期间自然村值班值守和特殊群体洪涝灾害临灾转移等工作新机制,切实提升暴雨、强对流天气等气象灾害防范应对水平。扎实开展以行政村为单位的群众转移避险演练,全省13.08万个自然村完成13.02万次演练,参演人数895.41万人,实现了以行政村为单位的群众转移避险演练全覆盖。

为压实防汛责任,省防汛抗旱指挥部办公室坚持多部门滚动会商,每轮强降雨都密集调度,压紧压实各级防汛责任。6月1日以来,发出防汛预警提示通知10期,调度重点州(市)、县(市、区)、重点乡镇60次。全省各级共启动(调整)防汛应急响应186次。在应对进入主汛期以来的9轮强降雨过程中,均未发生人员伤亡、失踪事件。特别是在“七下八上”防汛最关键时期,省政府通过防汛视频会商调度会,对防御重点区域进行点对点调度安排,进一步压实了各级各部门防汛责任。在“七下八上”关键期的4轮降雨中,全省共组织干部下沉55619人次、转移群众3172人次,有效避免了人员伤亡。

在曲靖市,相关部门积极推进“1262”服务模式,提前12小时、6小时、2小时发布精细到乡镇的气象预警,与应急、水利、住建等相关部门建立联动机制,提前划定防范重点区,守护人民群众生命财产安全。全市以“时时放心不下”的责任感,密切关注天气变化、雨情汛情灾情,强化巡查监测和动态管理,及时预报预警,快速响应,迅速处置,有力有效做好救灾和生产恢复工

作,切实保障好群众生产生活;坚决克服麻痹思想和侥幸心理,常态化、具体化、责任化抓实抓细防汛减灾各项工作,强化指挥调度、狠抓责任落实,完善应急预案、加强应急值守、做好应急处置,严防城市内涝、山洪、泥石流、冰雹等灾害,确保安全度汛。

在大理白族自治州,由于降雨较往年偏丰偏早,单点强降雨和极端天气频发。截至目前,共造成全州除宾川以外的11个县(市)42个乡镇不同程度遭受洪涝灾害。为打好防汛减灾攻坚战,该州深化应急管理体制改革,完成了《大理白族自治州防汛抗旱应急预案》,备足防汛物资,安排650余万元资金专项用于应急管理信息化建设,完善应急救援队伍体系建设。截至目前,全州全面完成了乡镇、村、自然村的群众转移避险应急演练工作,累计开展了11052次群众转移避险演练。督促各级各部门建立特殊群体转移避险台账、制作安装临灾转移“明白卡”,确保防汛责任落实落地。

文山壮族苗族自治州高位推动安排部署,压紧压实防汛责任,密切关注雨情、水情、汛情变化,畅通信息沟通渠道,及时发现和处置险情;加强防汛减灾体系建设,建立精细化预报与响应联动机制,全力抓实抓牢防汛减灾工作;紧盯山洪地质灾害、城市内涝、旅游景区等重点区域,有针对性地进行防范应对安排部署;认真落实预警“叫应”机制,强化“点对点”调度,确保预警到村、到户、到人;加大值班巡查力度,确保险情早发现、人员早转移。今年以来,全州共组织避险转移安置5220人。

毫不松懈再战后汛防期

省防汛抗旱指挥部办公室指出,当前“七下八上”防汛关键期虽已结束,但仍处于主汛期。前期多轮降雨导致土壤饱和,河流、水库水位偏高,单点性、区域性强降水时有发生,强降雨致灾性强,局地短时强降雨极易引发山洪、中小河流超标洪水和城市内涝等灾害,后汛期防汛减灾形势依

然十分严峻,防汛任务依然艰巨。

省防汛抗旱指挥部办公室要求,各级各部门要毫不松懈抓好防汛工作机制落实,认真总结每一轮降雨过程防范应对工作经验教训,梳理防汛工作中的薄弱环节,持续强化预警叫应机制、预警响应联动机制、包保责任人制度、转移避险制度、村组值班制度的落实落地,不断夯实防汛工作制度基础。要毫不松懈抓好山洪地质灾害风险监测预警,气象、水文、自然资源等部门要优化监测站网布局,消除监测盲区,切实做好强降水预报预警服务。要进一步强化村组值班巡查制度落实,各级防指要加强督促指导,特别是对强降雨区域,要加密抽查、强化指导、督促履责。要毫不松懈抓好人员转移避险,抓好防汛重点部位检查,把隐患排查整改贯穿防汛全过程,确保安全度汛。

作为防汛减灾的重要力量,省水利厅日前锁定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击“四不”目标,强化预报、预警、预案、预演“四预”措施,贯通雨情、水情、险情、灾情“四情”防御,制定25条防汛减灾硬措施,有效提升水利防汛减灾效能。同时强调,要坚决压实防汛责任,严格落实以行政首长负责制为核心的责任制度,健全完善与防办、气象、自然资源等部门的联动机制,实现防汛各环节各阶段的无缝衔接和协调联动,打造水利防汛调度平台,严格防汛值班值守及时启动应急响应;提升预警预报能力,增加监测站网密度,持续推进山洪灾害自动监测站点建设,实现全省5966个小流域涉及的重点防治村(危险区)全覆盖;扎实做好水利工程安全度汛工作,压实防汛“三个责任人”责任,强化水利工程运行监管,提升水利工程调度水平,动态开展风险隐患排查;加强防汛抢险队伍建设,做好防汛应急物资储备,提升水利防汛抢险应急保障能力。

本报记者 朱丹 王淑娟 张雯 秦蒙琳 黄鹏

防汛关键期 如何防范山洪

当前北方地区还处于防汛关键期。预计8月20日夜至23日,北方部分地区发生山洪的气象风险高,专家提醒要做好防范应对。

中央气象台预计,8月20日夜至23日,北方还将有新一轮降雨过程,降雨覆盖区域与之前降雨偏多地区高度重合。受降雨影响,青海东北部、甘肃中部、宁夏北部等地发生山洪和地质灾害的气象风险较高,内蒙古河套地区、陕西北部、山西北部等局地发生山洪和地质灾害的气象风险高。

据介绍,山洪是一种突然暴发的破坏力很大的小面积山区洪水,流速大、过程短。山洪不仅仅是水,还有泥沙、石块、树枝、杂草等,极有可能会伴随引发滑坡、崩塌和泥石流等灾害。

气象专家提醒,北方地区目前降雨偏多,土壤含水量高,雨区重叠度高,局地降雨强度大,容易致灾,青海、甘肃、宁夏、陕西、山西、内蒙古河套地区等地需注意防范强降雨可能引发的次生灾害和不利影响,及时转移危险区域群众。

防汛关键期,如何防范应对山洪?

水利部水旱灾害防御司相关人士建议,要掌握洪水预警信号。依据洪水量级及其发展态势,洪水预警信号由低至高分为四个等级,依次用蓝色、黄色、橙色、红色表示。

养成汛期关注天气预报、山洪预警的习惯,提前规划行程,尽量避开山区、河道等危险区,做到随时掌握天气变化,做好家庭防护准备,确保安全。身处山区时,注意观察山势和水势,留心观察山洪灾害风险标识和安全转移避险路线,尽快离开危险区。

这位人士进一步建议,洪水来临时,要立即按照预警信息提示或向沟道两边高坡上跑,千万不要顺沟跑。转移要迅速及时,不要贪恋财物,以免耽误最佳避险时间。躲避转移未成时,应选择较安全的位置固守等待救援,并不断向外界发出求救信号。有通信条件的,要设法尽快与消防、公安等救援部门取得联系,拨打110、119、120请求救援,报告自己的方位和险情,积极寻求援助。

新华社记者 刘夏村 刘诗平 黄垚

吉城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

